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平成３０年度第１回定例松本市教育委員会会議録 

 

 平成３０年度第１回定例松本市教育委員会が平成３０年４月２６日午後３時００分教育委

員室に招集された。 

 平成３０年４月２６日（木） 

 

議 事 日 程 

平成３０年４月２６日午後３時００分開議 

第１ 開 会 

第２ 教育長挨拶 

第３ 議 事 

 ［議案］ 

第１号  松本市社会教育委員の委嘱について 

第２号  松本市指定文化財の解除について 

 

［報告］ 

第１号  平成３０年度の学級編制等について 

第２号  姉妹都市スイス・グリンデルワルト村中学生ホームステイ派遣事業について 

第３号  松本城南・西外堀復元事業用地の土壌汚染調査結果について 

第４号  窪田空穂記念館運営委員会委員の委嘱について 

第５号  平成２９年度企画展の開催結果について 

第６号  草間彌生展の開催状況について 

第７号  平成２９年度の収蔵作品について 

第８号  平成２９年度子どもの権利相談室「こころの鈴」の実績について 

 

［周知］  

１   第１９回松本手まり時計まつりの開催について 

２   平成３０年度 美術館年間スケジュールについて 

３   平成３０年度「博物館パスポート」の配布について 
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〔出席委員〕 

    教 育 長     赤 羽 郁 夫 

    教 育 長 職 務 代 理 者     市 川 莊 一 

    教 育 委 員     花 村   潔 

     〃       福 島 智 子 

     〃       山 田 幸 江 

〔出席職員〕 

    教 育 部 長     矢久保   学 

    建 設 部 長     小 出 光 男 

       （教育部長併任） 

こ ど も 部 長     伊 佐 治 裕 子 

    教 育 政 策 課 長     小 林 伸 一 

    学 校 教 育 課 長     麻 田 仁 郎 

    学 校 指 導 課 長     横 田 則 雄 

    学 校 給 食 課 長     清 澤 秀 幸 

    生涯学習課長 兼 

        中央公民館長     栗 田 正 和 

    中 央 図 書 館 長     瀧 澤 裕 子 

    文 化 財 担 当 係 長     櫻 井   了（文化財課長代理） 

    松本城管理事務所長     手 島   学 

    美 術 館 副 館 長     小 口 一 夫 

    博 物 館 館 長     木 下   守 

    基幹博物館建設担当課長    中 原 和 彦 

     

〔事務局〕 

    教育政策課 

      教育政策担当係長     金 井   稔 

    教育政策課 

      教育政策担当係長     堀   敬 子 
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≪開会宣言≫ 午後３時００分 

 赤羽教育長は平成３０年度第１回定例松本市教育委員会の開会を宣言した。 

教育長    今年は、本当に春の訪れが早く、松本城も４月１日に開花宣言となりました。

今日、お昼休みに松本城に行って来たのですが、大勢の方々が松本城を訪れて

おりました。また、草間彌生展も開催されているからなのか、多くの外国人観

光客がお見えになっていることにも驚きました。引き続き、５月の連休、そし

て工芸の五月に多くの方々が松本の初夏を楽しんでいただけたらと思っていま

す。 

 ２１日、今年度の教育部の政策推進方針をもとに、市長、副市長と意見交換

する政策戦略会議が開催されました。５つの組織目標と１０課の主な取組みに

ついて懇談をした他、市長が指示する意見交換項目として「学校現場の課題、

教職員の負担軽減し、子どもたちと向き合う時間の確保対策」について、説明

をし、現状や具体的な今後の取組みについてご理解いただきました。 

 今、「働き方改革」が呼ばれています。特に学校においては、今まで何でも

教育的良心として引き受け、多忙化を招いてきた長い経過があります。もう一

度、学校、家庭、地域の役割やあり方を見直す良い時期と捉え、何より子ども

と向き合う未来の教職員の姿を取り戻し、教師と子どもたちとの温かな接点を

基盤にした、質の高い授業や豊かな人間性を育む学校づくりに努め、当たり前

を問い直す点検をしていただきたいと思います。 

 職場におけるワーク・ライフ・バランスの推進を図るため、課長職以上にお

いて「イクボス・温かボス（あったかボス）」宣言を実施しておりますが、こ

こで私の「イクボス宣言」を読みます。 

 職場内の連携を深め、休暇等取得しやすい職場環境づくりに努めます。二つ

目、介護休暇や看護休暇の取得について、対象となる職員へ積極的な働きかけ

ます。三つ目、長時間労働に対する職員の意識改革を図るとともに、特定の職

員に業務が集中しないように目配り、気配りを行います。四つ目、会議の精選

と効率化を図り、勤務時間内での業務終了に一層努めます。五つ目、職場に身

近な季節の草花などを飾り、四季の移ろいを実感できる職場づくりに努めます。 

 この五つであります。最後の「草花などを飾り」というのは、私がここへ来

てから職場に草花を飾るようにしています。毎回、花の種類をメモしておりま
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すが、１年間で約８０から１００種類の花になります。「買わない」ことを原

則にしていますので、冬場はなかなか苦しいというのが実情ですが、続けてい

きたいと思っています。 

 人間の能力は、職場環境により大きな開きが出てしまうものです。私も含め、

部長、課長さん方は職場の大きな環境という面では大きな要素を占めますので、

特に、よろしくお願いします。 

 また、引き続き多くの課題に一丸となって取組み、市民の皆さんの期待に応

えていきたいと思います。 

 この一年、みんなで力を合わせてがんばりましょう。 

 本日は、平成３０年度第１回教育委員会ですので、教育部長併任の小出建設

部長にご出席をいただいていますので一言ご挨拶をお願いします。 

建設部長   建設部長の小出でございます。教育委員会からも辞令をいただいており、教

育部長ということで、施設課の職員とともに教育施設の維持、点検調査等を担

ってまいりたいと思います。 

       一年間よろしくお願いしたいと思います。 

教育長    それでは、伊佐治こども部長も一言お願いします。 

こども部長  こども部長の伊佐治裕子です。 

こども部は、教育部と両輪となって子どもたちの幸せやいのちを下支えして

いくということで、定例教育委員会に参加させていただいています。 

今年度は「キッズ＆ユース デモクラシー」という重点施策の下、教育部と

の連携をさらに充実して頑張っていきたいと思いますので、どうぞよろしくお

願いします。 

教育長    ありがとうございました。 

よろしくお願いいたします。 

 それでは、３分間スピーチ、麻田学校教育課長、よろしくお願いします。 

学校教育課長 「波田地区の３つの大事なものについて」３分間スピーチ。 

教育長    ありがとうございました。 

次回は、小林教育政策課長ですので、よろしくお願いします。 

 

≪会議録の承認≫ 
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教育長    平成２９年度第１０回教育委員会の会議録についてはよろしいでしょうか。 

教育委員   結構です。 

 

≪署名委員の指名≫ 

 本日の会議録署名委員は、山田委員、市川委員ですので、よろしくお願いい

たします。 

 

≪議案審議≫ 

教育長    本日の案件は議案が２件、報告事項が８件、周知事項が３件です。 

 

＜議案第１号＞ 松本市社会教育委員の委嘱について 

教育政策課長  議案第１号「松本市社会教育委員の委嘱について」趣旨、退任者、委嘱予

定者、任期、根拠法令等を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

特にご発言が無いようですので、議案第１号は承認することとします。 

 

＜議案第２号＞ 松本市指定文化財の解除について 

文化財課長代理 議案第２号「松本市指定文化財の解除について」趣旨、指定解除する文化

財、答申書を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

ご意見等無いようですので、議案第２号は承認することとします。 

 

＜報告第１号＞ 平成３０年度の学級編制等について 

学校指導課長 報告第１号「平成３０年度の学級編制等について」趣旨、学級編成について

を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

 特にご質問、ご発言等ないようですので、報告第１号については報告を受け

たこととします。 

 

＜報告第２号＞姉妹都市スイス・グリンデルワルト村中学生ホームステイ派遣事業について 
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学校指導課長 報告第２号「姉妹都市スイス・グリンデルワルト村中学生ホームステイ派遣

事業について」主旨、事業内容、参加者の募集について、応募条件、ホームス

テイ事業日程及び全体スケジュールを説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

福島委員   このグリンデルワルト村は言葉でいくとどこの言語圏になるのでしょうか。 

学校指導課長 ドイツ語です。 

福島委員   では、このホームステイをする家というのは英語でしょうか。 

松本城管理事務所長（学校指導課長に代わって答弁） 英語、ドイツ語、フランス語、大体

トリリンガルな人たちが多く、ほとんどの人が英語を公用語で話すことがで

きます。 

福島委員   では、基本、英語を話すことができればいいということでしょうか。 

松本城管理事務所長 そうです。 

福島委員   もう１点お聞きします。応募条件に「ホストファミリーを受けられること」

があります。日本でホストファミリーの受入れが可能の家庭は、おそらく家が

大きく、滞在する個室があり経済的な余裕がある家庭だと思われます。 

ホストファミリーは受けられないが、子どもには交流させたい人も中にはい

ると思います。この応募条件の縛りの強さというのはどのぐらいでしょうか。 

学校指導課長 全て条件を満たしていることが前提になっています。ただし、受け入れがで

きなくなってしまう場合には、別のご家庭を紹介いただければいいそうです。 

教育長    それでは、報告第２号については報告を受けたこととします。 

 

＜報告第３号＞ 松本城南・西外堀復元事業用地の土壌汚染調査結果について 

松本城管理事務所長 報告第３号「松本城南・西外堀復元事業用地の土壌汚染調査結果につ

いて」趣旨、土壌汚染調査の概要、近接引用井戸の調査、今後の対応を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

 特にご発言がないようですので、報告第３号は、報告を受けたこととします。 

  

＜報告第４号＞ 窪田空穂記念館運営委員会委員の委嘱について 

博物館館長代理 報告第４号「窪田空穂記念館運営委員会委員の委嘱について」趣旨、退任

者、委嘱者、委員名簿、任期、根拠条例、その他を説明 
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教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

       それでは、特にご意見等ありませんので、報告第４号は報告を受けたことと

します。 

 

＜報告第５号＞ 平成２９年度企画展の開催結果について 

美術館副館長 報告第５号「平成２９年度企画展の開催結果について」趣旨、開催結果を説

明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。それでは報告第５号は報告を受けたことと

します。 

 

＜報告第６号＞ 草間彌生展の開催状況について 

美術館副館長 報告第６号「草間彌生展の開催状況について」趣旨、経過、入場者の状況、

草間展グッズ人気ベスト１０、運営について、今後の予定を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか 

無いようですので、報告第６号については報告いただいたこととします。 

 

＜報告第７号＞ 平成２９年度の収蔵作品について 

美術館副館長 報告第７号「平成２９年度の収蔵作品について」趣旨、作品概要、その他を

説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

 無いようですので、報告第７号については、報告いただいたこととします。 

 

＜報告第８号＞ 平成２９年度子どもの権利相談室「こころの鈴」の実績について 

こども部長  報告第８号「平成２９年度子どもの権利相談室「こころの鈴」の実績につい

て」趣旨、経過、相談室の概要、相談件数等、今後の進め方を説明 

教育長    ご質問、ご意見等ございますか。 

福島委員   相談内容（延べ）を見ると、「教職員の対応」が非常に増えています。実数

とすると１６件で例年とそれほど変わっておりません。この１１８件の中身に

ついてお聞きしますが、同じ相談に対して何回も繰り返し多かったのかという

ことでしょうか。 
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こども部長  そのとおりです。具体的には、特定の教職員の対応などに対する相談が何回

もあったということです。 

福島委員   分かりました。それに関しては、当該の学校側と子ども権利相談室との間に

直接的な話し合い等があったのでしょうか。 

こども部長  ございました。基本的に外部の方と調整を行う場合は、その子どもさんの意

思を確認してから行います。このケースの場合は、その確認を行った後、学校

指導課を通して調整をしながら、最終的に学校と直接協議したと聞いておりま

す。 

福島委員   現在、この問題に関しては解消していると考えてよろしいですか。 

こども部長  現時点でまだ、その案件についての相談は続いております。 

福島委員   相談内容で「心身の悩み」という場合、この相談室の中に、例えば心理学と

か臨床心理とか精神科とか、そういった専門家がいるのかどうかということと、

外部でつながれる機関を独自でお持ちでしょうか。 

こども部長  有資格者かどうかはつかんでおりませんが、児童相談所の元相談員がいます。

そして、「これは専門機関につなげないと」という診断の場合は、先程お話し

ましたが、お子さんの意思を確認したうえでこども福祉課や児童相談所などに

つないでいます。 

山田委員   解決の場合の基準というのでしょうか。どうなったときに解決と考えている

のでしょうか。何か基準があるのでしょうか。 

こども部長   報告書で上がってくる相談の概要を見ると、ご本人あるいは親御さんが、

「その件ですけど、こうなりました」と報告の電話をかけてきてくだされば明

らかに解決と判断しております。しかし、今までずっと電話が来ていたものが

突然こなくなるような場合には解決になったのかどうかは不明です。 

また、先程の「教職員の対応」の相談は、先生が異動となり気持ちが楽にな

りましたという場合もありました。 

市川委員   それは、非常に分かりやすいですね。 

教育長    この相談内容を見ていても、見えやすいところと見えにくいところというの

があります。虐待や子育てとか家族関係というのは、なかなか見えにくいので、

解決か未解決という部分については非常に難しい部分があると思います。 

「こころの鈴」で丁寧に対応していただいて、学校指導課や外部機関につな
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いでいただいているということは本当にありがたいことだなと思っております。

またぜひ、今年度も連携をしながら進めていけたらと思っていますので、よろ

しくお願いいたします。 

 それでは、報告第８号については報告をいただいたこととします。 

  

＜周知事項１＞ 第１９回松本手まり時計まつりの開催について 

＜周知事項２＞ 平成３０年度 美術館年間スケジュールについて 

＜周知事項３＞ 平成３０年度「博物館パスポート」の配布について 

 

教育長    それでは、予定されていた案件は終了しました。 

全体を通してご意見等ありましたらお願いします。 

 無いようですので、事務局からお願いいたします。 

事務局    ５月８日は、教育委員研究会、１７日は平成３０年度第１回総合教育会議、

２４日が定例教育委員会となりますので、よろしくお願いいたします。 

教育長    それでは、以上で第１回定例教育委員会を終了いたします。 

 

≪閉会宣言≫ 

赤羽教育長は、平成３０年度第１回松本市教育委員会を閉じる旨宣言した。 

＜午後４時２５分閉会＞ 

  

会議録調製職員     教育政策課教育政策担当係長    堀 敬子 

 

 会 議 録 署 名 委 員 

 

 

               山田 幸江    
 

 

               市川 莊一    


